

РЕГИОНАЛЬНАЯ И ОТРАСЛЕВАЯ ЭКОНОМИКА

Аветисян А. Г. Будущее образования в условиях старения населения и цифровизации экономики // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – 2023. – № 3 (45). – С. 3–17.

Аветисян А. Г., канд. экон. наук, доцент, ведущий научный сотрудник, Российско-Армянский университет, г. Ереван

БУДУЩЕЕ ОБРАЗОВАНИЯ В УСЛОВИЯХ СТАРЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ И ЦИФРОВИЗАЦИИ ЭКОНОМИКИ

Необходимость пересмотра основ современной системы образования обусловлена двумя основными тенденциями, которые уже сейчас определяют изменения в структуре спроса и предложения товаров и услуг: старение населения и развитие цифровой экономики. В силу малой степени гибкости формата, длительности и содержания формального образования более эффективным для обновления трудовых навыков в сложившихся условиях является неформальное обучение. Его преимуществами являются доступность и персонализированность, чему во многом способствует массовое распространение и внедрение цифровых технологий в образовании. Использование технологий позволяет разнообразить формы подачи учебного материала, что в условиях старения населения особенно актуально: учитывая физиологические особенности старших возрастных групп, возникает необходимость адаптации образования так, чтобы сделать процесс восприятия новой информации максимально доступным и легким. В свете происходящих изменений возникает необходимость трансформации образовательной политики и пересмотра подходов к финансированию системы образования с учетом необходимости стимулирования образования для взрослых. Данное исследование направлено на поиск ответа на вопрос: каковы пути модификации образования будущего в условиях стремительного развития двух тенденций: цифровизации экономики и старения населения?

Ключевые слова: старение населения, образование, EdTech, неформальное обучение, образование взрослых.

Чистякова О. А., Надточина Е. Ю. Методический подход к обеспечению устойчивости сферы услуг (на примере потребительской кооперации) // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – 2023. – № 3 (45). – С. 18–29.

Чистякова О. А., канд. экон. наук, доцент, заведующий кафедрой бухгалтерского учета, анализа и аудита, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

Надточина Е. Ю., старший преподаватель, кафедра бухгалтерского учета, анализа и аудита, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

МЕТОДИЧЕСКИЙ ПОДХОД К ОБЕСПЕЧЕНИЮ УСТОЙЧИВОСТИ СФЕРЫ УСЛУГ (НА ПРИМЕРЕ ПОТРЕБИТЕЛЬСКОЙ КООПЕРАЦИИ)

В статье приведены результаты исследования устойчивости организаций потребительской кооперации в части финансовой составляющей. Предложен методологический подход в развитии теории и методики совершенствования устойчивого развития сферы услуг, к которой относятся и организации потребительской кооперации. В основе методических рекомендаций по анализу и прогнозированию финансового состояния организаций потребительской кооперации использованы инструменты предикативного моделирования с целью повышения эффективности их деятельности. В связи с тем, что в современных условиях для организаций потребительской кооперации

очень важно выявить проблемные зоны финансового состояния, авторами рассмотрены факторы внешней и внутренней среды, влияющие на финансовую устойчивость предприятия. Представлен методический подход, заключающийся в адаптации корреляционно-регрессионной модели к устойчивости потребительской кооперации в сфере услуг.

Ключевые слова: устойчивость, устойчивое развитие, потребительская кооперация, сфера услуг.

Дроздова М. И., Наговицина Л. П. Участие организаций потребительской кооперации в государственных закупках сельскохозяйственной продукции – основа возрождения заготовительной деятельности // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – 2023. – № 3 (45). – С. 30–38.

Дроздова М. И., д-р экон. наук, доцент, профессор кафедры теоретической и прикладной экономики, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

Наговицина Л. П., д-р экон. наук, профессор, профессор кафедры теоретической и прикладной экономики, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

УЧАСТИЕ ОРГАНИЗАЦИЙ ПОТРЕБИТЕЛЬСКОЙ КООПЕРАЦИИ В ГОСУДАРСТВЕННЫХ ЗАКУПКАХ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИИ – ОСНОВА ВОЗРОЖДЕНИЯ ЗАГОТОВИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СИСТЕМЫ

Цель статьи – показать значение участия организаций потребительской кооперации в государственных закупках сельскохозяйственной продукции для восстановления масштабов деятельности отрасли.

В статье анализируется современное состояние системы потребительской кооперации, которое характеризуется как кризисное, сопровождающееся ежегодным сокращением совокупного объема и масштабов отраслевой деятельности, в том числе в заготовительной сфере. Начало такому положению положили рыночные реформы, которые сопровождались законодательным закреплением свободы предпринимательской деятельности во всех сферах экономики, прекращением государственного планирования закупок сельскохозяйственной продукции у организаций потребительской кооперации, часто недобросовестной конкуренцией с представителями коммерческих структур, осуществляющих закупки выращенной и произведенной продукции у населения, дефицит оборотных средств у кооперативов, проблемы со сбытом закупленной продукции и др.

Программные документы развития потребительской кооперации, начиная с 1998 г., направлены на возрождение системы, укрепление ее конкурентных позиций во всех традиционных отраслях, в том числе заготовках, которые до 1990 гг. осуществлялись по двум направлениям: закупки излишков у населения и по плану государственных закупок. Потребительская кооперация не использует возможность восстановления масштабов заготовительной деятельности. О необходимости участия организаций потребительской кооперации в проводимых конкурсах (тендерах) по поставке продукции в государственный продовольственный фонд впервые было рекомендовано в Программе стабилизации и развития потребительской кооперации Российской Федерации на 1998–2002 гг., а в Программе развития системы потребительской кооперации на 2023–2027 гг. рекомендуется активизировать такое участие, развивая заготовительную деятельность и способствуя стабилизации и развитию масштабов заготовок.

Ключевые слова: заготовительная деятельность, потребительская кооперация, закупки, сельскохозяйственная продукция и сырье, государственные и муниципальные нужды.

Мороз О. Н., Андриевский В. О., Бакарасов Е. О. Совершенствование методики риска банкротства потребительского общества // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – 2023. – № 3 (45). – С. 39–53.

Мороз О. Н., канд. экон. наук, доцент, доцент кафедры теоретической и прикладной экономики, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

Андриевский В. О., студент кафедры теоретической и прикладной экономики, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

Бакарасов Е. О., аспирант кафедры теоретической и прикладной экономики, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ МЕТОДИКИ ОЦЕНКИ РИСКА БАНКРОТСТВА ПОТРЕБИТЕЛЬСКОГО ОБЩЕСТВА

В данной статье представлен сравнительный анализ вероятности риска банкротства на материалах районного потребительского общества с учетом многоотраслевого характера деятельности системы потребительской кооперации на основе методов стратегического анализа, влияния STEEP- и PEEST-факторов и рычагов финансового управления. Совершенствование методики оценки риска банкротства обеспечивает в новых экономических условиях эффективную работу кооперативной организации. Прогнозирование риска банкротства выступает этапом стратегического анализа и управления, по результатам которых оценивается финансовая стабильность кооператива на этапе экономического развития. В статье проводится анализ STEEP-факторов как сильных характеристик и PEEST-факторов как слабых характеристик, влияющих на стратегическое развитие финансово-хозяйственной деятельности районного потребительского общества «Прохоровское» Белгородской области за 2020–2022 гг. Научно-практической проблемой является совершенствование действующей российской модели прогнозирования вероятности риска банкротства О.П. Зайцевой с учетом влияния факторов, определяющих эффективность и надежность хозяйственной деятельности. Выдвигается научная гипотеза о том, что отечественные методики прогнозирования вероятности риска банкротства не в полной мере отражают многоотраслевой характер и влияние факторов нестабильной экономической среды. С помощью авторской модифицированной модели оценки вероятности риска банкротства возможно анализировать потребительские союзы и общества с корректировкой на STEEP- и PEEST-стратегические задачи, обусловленные трансформацией потребительской кооперации в условиях интеграции не только в России, но и за рубежом. На основе практических результатов авторы предлагают методические решения и модифицированную модель оценки вероятности риска банкротства организаций потребительской кооперации в новых экономических условиях.

Ключевые слова: эффективность, потребительское общество, финансовый рычаг, модели вероятности банкротства, методика, корреляционно-регрессионный анализ, сравнительный подход.

Чернякова М. М. Роль государства в устойчивом развитии предпринимательства в регионе // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – 2023. – № 3 (45). – С. 54–64.

Чернякова М. М., д-р экон. наук, доцент, профессор кафедры государственного управления и отраслевых политик Сибирского института управления – филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, г. Новосибирск

РОЛЬ ГОСУДАРСТВА В УСТОЙЧИВОМ РАЗВИТИИ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В РЕГИОНЕ

Статья посвящена роли государственного регулирования для формирования благоприятных условий развития малого и среднего предпринимательства на региональном уровне. В статье рассматриваются меры, направленные на поддержку предпринимательской активности, а особое внимание уделяется эффективности инновационных систем и их влиянию на экономическое развитие и социальное благополучие. В статье подчеркивается, что государственная поддержка должна быть регулярной, сбалансированной и ориентированной на долгосрочную эффективность, чтобы обеспечить устойчивое развитие и повышение конкурентоспособности в долгосрочной перспективе. Автор предлагает рекомендации по оптимизации государственной политики в области поддержки предпринимательства в регионе, основываясь на анализе успешных практик.

Ключевые слова: государственное регулирование, устойчивое развитие, предпринимательство, региональная экономика.

Штин А. А. Основопологающие принципы конкурентоспособности сельскохозяйственной отрасли на региональном уровне // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – 2023. – № 3 (45). – С. 65–73.

Штин А. А., аспирант кафедры экономики и организации аграрного производства, Пермский государственный аграрно-технологический университет им. академика Д. Н. Прянишникова, г. Пермь

ОСНОВОПОЛАГАЮЩИЕ ПРИНЦИПЫ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ОТРАСЛИ НА РЕГИОНАЛЬНОМ УРОВНЕ

В данной статье проводится теоретический анализ принципов конкурентоспособности сельскохозяйственной отрасли региона и связанных с ними теоретических аспектов. В рамках исследования рассматривается иерархическая структура конкурентоспособности, состоящая из нескольких объединённых элементов. Конкурентоспособность региона исследуется в статье с использованием классических теорий. В работе приводится характеристика термина «конкурентоспособность» на основе анализа научных работ зарубежных и отечественных авторов, которые воспринимают его как сложное понятие, отображающее способность региона внедрять инновации, выпускать товары и услуги, успешно конкурирующие на рынке. Среди прочего рассматриваются принципы конкурентоспособности регионального уровня, включающие развитие экономики, инфраструктуры, внедрения инноваций и поддержки социального благополучия. Таким образом, статья является теоретическим исследованием, нацеленным на изучение конкурентоспособности сельскохозяйственной отрасли и определение основных принципов, воздействующих на её развитие. Исследование может быть полезно для дальнейшего анализа конкурентоспособности сельскохозяйственной отрасли на региональном уровне.

Ключевые слова: конкурентоспособность, сельскохозяйственная отрасль, регион, региональная экономика, новые экономические условия.

ФИНАНСЫ

Надеждина С. Д., Дерягин П. С. К вопросу об основных признаках налоговых споров и способах их разрешения в России // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – 2023. – № 3 (45). – С. 74–80.

Надеждина С. Д., д-р экон. наук, профессор, профессор кафедры информационно-аналитического обеспечения и бухгалтерского учета, Новосибирский государственный университет экономики и управления «НИНХ», г. Новосибирск

Дерягин П. С., магистрант, Новосибирский государственный университет экономики и управления «НИНХ», г. Новосибирск

К ВОПРОСУ ОБ ОСНОВНЫХ ПРИЗНАКАХ НАЛОГОВЫХ СПОРОВ И СПОСОБАХ ИХ РАЗРЕШЕНИЯ В РОССИИ

В статье рассмотрены основные причины возникновения конфликтов и споров в сфере налогообложения между субъектами хозяйствования и налоговыми органами в современной России. Предложены способы урегулирования налоговых споров при соблюдении интересов государства (в лице налоговых органов) и исполнении налоговой обязанности, охране публичных интересов, защите прав налогоплательщиков.

Ключевые слова: налоговые споры, признаки налоговых споров, причины возникновения налоговых споров, способы разрешения налоговых споров, налоговые органы, налогоплательщики.